
 

 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 
 

Nazwa obiektu:       SIEĆ WODOCIĄGOWA I KANALIZACJI SANITARNEJ W                                     
UL. SZAFIROWEJ W LUBINIE  

 
Temat opracowania: SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA 

    TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU 

    ROBÓT – ODBUDOWA NAWIERZCHNI DROGOWYCH  

 

Adres obiektu:                 ul. Szafirowa, dz. n r 785/105;785/127;785/95;   
 785/100;785/7;785/120;785/119; 758/118, obr ęb 9, Miasta Lubin 

 

Inwestor :   Miejskie Przedsi ębiorstwo Wodoci ągów i Kanalizacji Sp. z o.o. 

    59-300 Lubin, ul. Rze źnicza 1    

 

 

Autor specyfikacji:     in ż. Krzysztof Mazurek 

 

                                          

 

Legnica,  22.12.2020 r 

 

 
 
 



Sieć wodociągowa i kanalizacji sanitarnej w ul. Szafirowej w Lubinie                                                                                                                  
Lubin ul. Szafirowa, dz. nr 785/105;785/127;785/95; 785/100;785/7;785/120;785/119; 758/118, obręb 9. 

str. 2 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT SIEĆ WODOCIĄGOWA I KANALIZACJI SANITARNEJ UL. SZAFIROWA  W LUBINIE 

 
WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej SST są wymagania  dotyczące wykonania  i 
odbioru robót związanych z wykonaniem odbudowy nawierzchni dla inwestycji polegającej na budowie sieci 
wodociągowej i kanalizacji sanitarnej w ul. Szafirowej w Lubinie, w zakresie zgodnym z projektem 
technicznym. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna SST jest stosowana jako dokument przetargowy                                         
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wym. w pkt.1.1. 
 
1.3. Zakres robót obj ętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem 
nawierzchni. 
 
Konstrukcja jezdni o nawierzchni utrwalonej emulsją kationową: 

• zasypanie wykopu po sieciach gruntem spełniającym wymagania podłoża   
drogowego G1 warstwami gr. 15cm, zagęszczając każdą warstwę do Is=1.0 

• podbudowa z piasku stabilizowanego cementem o Rm=2,5 MPa, gr. 30cm, 
• podbudowa z kruszywa łamanego 0/31.5 stabilizowanego mechanicznie, gr. 5 cm 
• podwójne powierzchniowe utrwalenie zasypana grysem bazaltowym 2 x emulsja   

kationowa C69 B3 PU   
 

Konstrukcja jezdni tłuczniowej: 
• zasypanie wykopu po sieciach gruntem spełniającym wymagania podłoża   

drogowego G1 warstwami gr. 15cm, zagęszczając każdą warstwę do Is=1.0 
• podbudowa z piasku stabilizowanego cementem o Rm=2,5 MPa, gr. 20cm, 
• podbudowa z kruszywa łamanego 0/31.5 stabilizowanego  mechanicznie  wg PN-S 06102, 

grubość warstwy po zagęszczeniu 20 cm  
• miał kamienny 0/5, gr. 3 cm   
 
 

 
1.4. Określenia podstawowe 
Użyte w ST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 
1.4.1. Budowla drogowa - obiekt budowlany, niebędący budynkiem, stanowiący całość techniczno-użytkową 

(droga) albo jego cześć stanowiącą odrębny element konstrukcyjny lub technologiczny (obiekt 
mostowy, korpus ziemny, węzeł). 

1.4.2. Chodnik - wyznaczony pas terenu przy jezdni lub odsunięty od jezdni, przeznaczony do ruchu 
pieszych. 

1.4.3. Droga - wydzielony pas terenu przeznaczony do ruchu lub postoju pojazdów oraz ruchu pieszych wraz                       
z wszelkimi urządzeniami technicznymi związanymi z prowadzeniem i zabezpieczeniem ruchu. 

1.4.4. Droga tymczasowa (montażowa) - droga specjalnie przygotowana, przeznaczona do ruchu pojazdów 
obsługujących zadanie budowlane na czas jego wykonania, przewidziana do usunięcia po jego 
zakończeniu. 

1.4.5. Dziennik budowy – zeszyt z ponumerowanymi stronami, opatrzony pieczęcią organu wydającego, 
wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót 
budowlanych, służący do notowania zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku wykonywania robót, 
rejestrowania dokonywanych odbiorów robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji 
technicznej pomiędzy Inżynierem/ Kierownikiem projektu, Wykonawca i projektantem. 

1.4.6. Inżynier/Kierownik projektu – osoba wymieniona w danych kontraktowych (wyznaczona przez 
Zamawiającego, o której wyznaczeniu poinformowany jest Wykonawca), odpowiedzialna za 
nadzorowanie robót i administrowanie kontraktem. 

1.4.7. Jezdnia - cześć korony drogi przeznaczona do ruchu pojazdów. 
1.4.8. Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 

występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu. 
1.4.9. Korona drogi - jezdnia (jezdnie) z poboczami lub chodnikami, zatokami, pasami awaryjnego postoju i 

pasami dzielącymi jezdnie. 
1.4.10. Konstrukcja nawierzchni - układ warstw nawierzchni wraz ze sposobem ich połączenia. 
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1.4.11. Konstrukcja nośna (przęsło lub przęsła obiektu mostowego) - cześć obiektu oparta na podporach 
mostowych, tworząca ustrój niosący dla przeniesienia ruchu pojazdów lub pieszych. 

1.4.12. Korpus drogowy - nasyp lub ta cześć wykopu, która jest ograniczona korona drogi i skarpami rowów. 
1.4.13. Koryto - element uformowany w korpusie drogowym w celu ułożenia w nim konstrukcji nawierzchni. 
1.4.14. Książka obmiarów - akceptowany przez Inżyniera/Kierownika projektu zeszyt z ponumerowanym 

stronami, służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót w formie wyliczeń, 
szkiców i ew. dodatkowych załączników. Wpisy w książce obmiarów podlegają potwierdzeniu przez 
Inżyniera/Kierownika projektu. 

1.4.15. Laboratorium - drogowe lub inne laboratorium badawcze, zaakceptowane przez Zamawiającego, 
niezbędne do przeprowadzenia wszelkich badan i prób związanych z ocena jakości materiałów oraz 
robót. 

1.4.16. Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacja projektowa                          
i specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inżyniera/Kierownika projektu. 

1.4.17. Nawierzchnia - warstwa lub zespół warstw służących do przejmowania i rozkładania obciążeń od 
ruchu na podłoże gruntowe i zapewniających dogodne warunki dla ruchu. 

a) Warstwa ścieralna - górna warstwa nawierzchni poddana bezpośrednio oddziaływaniu ruchu i czynników 
atmosferycznych. 

b) Warstwa wiążąca - warstwa znajdująca sie miedzy warstwa ścieralna a podbudowa, zapewniająca lepsze 
rozłożenie naprężeń w nawierzchni i przekazywanie ich na podbudowę. 

c) Warstwa wyrównawcza - warstwa służąca do wyrównania nierówności podbudowy lub profilu istniejącej 
nawierzchni. 

d) Podbudowa - dolna cześć nawierzchni służąca do przenoszenia obciążeń od ruchu na 
podłoże.Podbudowa może składać sie z podbudowy zasadniczej i podbudowy pomocniczej. 

e) Podbudowa zasadnicza - górna cześć podbudowy spełniająca funkcje nośne w konstrukcji nawierzchni. 
Może ona składać sie z jednej lub dwóch warstw. 

f) Podbudowa pomocnicza - dolna cześć podbudowy spełniająca, obok funkcji nośnych, funkcje 
zabezpieczenia nawierzchni przed działaniem wody, mrozu i przenikaniem cząstek podłoża. Może 
zawierać warstwę mrozoochronną, odsączającą lub odcinającą. 

g) Warstwa mrozoochronna - warstwa, której głównym zadaniem jest ochrona nawierzchni przed skutkami 
działania mrozu. 

h) Warstwa odcinajaca - warstwa stosowana w celu uniemożliwienia przenikania cząstek drobnych gruntu do 
warstwy nawierzchni leżącej powyżej. 

i) Warstwa odsączająca - warstwa słupca do odprowadzenia wody przedostającej sie do nawierzchni. 
1.4.18. Niweleta - wysokościowe i geometryczne rozwiniecie na płaszczyźnie pionowego przekroju w osi 

drogi lub obiektu mostowego. 
1.4.19. Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, a 

jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi zwyczajowo 
dla danego rodzaju robót budowlanych. 

1.4.20. Pas drogowy - wydzielony liniami granicznymi pas terenu przeznaczony do umieszczania w nim drogi                     
i związanych z nią urządzeń oraz drzew i krzewów. Pas drogowy może również obejmować teren 
przewidziany do rozbudowy drogi i budowy urządzeń chroniących ludzi i środowisko przed 
uciążliwościami powodowanymi przez ruch na drodze. 

1.4.21. Pobocze - cześć korony drogi przeznaczona do chwilowego postoju pojazdów, umieszczenia 
urządzeń organizacji i bezpieczeństwa ruchu oraz do ruchu pieszych, słupca jednocześnie do 
bocznego oparcia konstrukcji nawierzchni. 

1.4.22. Podłoże nawierzchni - grunt rodzimy lub nasypowy, leżący pod nawierzchnią do głębokości 
przemarzania. 

1.4.23. Podłoże ulepszone nawierzchni - górna warstwa podłoża, leżąca bezpośrednio pod nawierzchnia, 
ulepszona w celu umożliwienia przejęcia ruchu budowlanego i właściwego wykonania nawierzchni. 

1.4.24. Polecenie Inżyniera/Kierownika projektu - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez 
Inżyniera/Kierownika projektu, w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw 
związanych z prowadzeniem budowy. 

1.4.25. Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej 
1.4.26. Przedsięwzięcie budowlane - kompleksowa realizacja nowego polaczenia drogowego lub całkowita 

modernizacja/przebudowa (zmiana parametrów geometrycznych trasy w planie i przekroju podłużnym) 
istniejącego połączenia. 

1.4.27. Przeszkoda sztuczna - dzieło ludzkie, stanowiące utrudnienie w realizacji zadania budowlanego, na 
przykład droga, kolej, rurociąg, kanał, ciąg pieszy lub rowerowy itp. 

1.4.28. Przetargowa dokumentacja projektowa - cześć dokumentacji projektowej, która wskazuje lokalizacje, 
charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem robót. 
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1.4.29. Rekultywacja - roboty mające na celu uporządkowanie i przywrócenie pierwotnych funkcji terenom 
naruszonym w czasie realizacji zadania budowlanego. 

1.4.30. Szerokość użytkowa obiektu - szerokość jezdni (nawierzchni) przeznaczona dla poszczególnych 
rodzajów ruchu oraz szerokość chodników mierzona w świetle poręczy mostowych z wyłączeniem 
konstrukcji przy jezdni dołem oddzielającej ruch kołowy od ruchu pieszego. 

1.4.31. Ślepy kosztorys - wykaz robót z podaniem ich ilości (przedmiarem) w kolejności technologicznej ich 
wykonania. 

1.4.32. Teren budowy - teren udostępniony przez Zamawiającego dla wykonania na nim robót oraz inne 
miejsca wymienione w kontrakcie jako tworzące cześć terenu budowy. 

1.4.33. Zadanie budowlane - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość konstrukcyjna 
lub technologiczna, zdolna do samodzielnego pełnienia funkcji techniczno-użytkowych. Zadanie może 
polegać na wykonywaniu robót związanych z budową, modernizacją/ przebudową, utrzymaniem oraz 
ochroną budowli drogowej lub jej elementu. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na 
terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z dokumentacja projektowa, ST i 
poleceniami Inżyniera/Kierownika projektu. 
 
1.5.1. Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający w terminie określonym w dokumentach kontraktowych przekaże Wykonawcy teren 
budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, lokalizacje i 
współrzędne punktów głównych trasy oraz reperów, dziennik budowy oraz dwa egzemplarze 
dokumentacji projektowej i dwa komplety ST. Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę 
przekazanych mu punktów pomiarowych do chwili odbioru ostatecznego robót. Uszkodzone lub 
zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt. 

1.5.2. Zgodno ść robót z dokumentacja projektowa i ST   
Dokumentacja projektowa, ST i wszystkie dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez 
Inżyniera/Kierownika projektu stanowią część umowy, a wymagania określone w choćby jednym z 
nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku 
rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności 
wymieniona w „Kontraktowych warunkach ogólnych” („Ogólnych warunkach umowy”). Wykonawca nie 
może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu winien 
natychmiast powiadomić Inżyniera/Kierownika projektu, który podejmie decyzje o wprowadzeniu 
odpowiednich zmian i poprawek. 
W przypadku rozbieżności, wymiary podane na piśmie są ważniejsze od wymiarów określonych na 
podstawie odczytu ze skali rysunku. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały beda zgodne 
z dokumentacja projektowa i ST. 
Dane określone w dokumentacji projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i 
elementów budowli musza wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech 
nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacja projektowa lub ST i 
wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, 
a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy.  

1.5.3. Zabezpieczenie terenu budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego oraz utrzymania istniejących obiektów 
(jezdnie, ścieżki rowerowe, ciągi piesze, znaki drogowe, bariery ochronne, urządzenia odwodnienia 
itp.) na terenie budowy, w okresie trwania realizacji kontraktu, aż do zakończenia i odbioru 
ostatecznego robót zgodnie projektem organizacji ruchu. W zależności od potrzeb i postępu robót 
projekt organizacji ruchu powinien być na bieżąco aktualizowany przez Wykonawcę. Każda zmiana, w 
stosunku do zatwierdzonego projektu organizacji ruchu, wymaga każdorazowo ponownego 
zatwierdzenia projektu. 
W czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie 
tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, itp., 
zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. Wykonawca zapewni stałe warunki 
widocznosci w dzien i w nocy tych zapór i znaków, dla których jest to nieodzowne ze względów 
bezpieczeństwa. 
Wszystkie znaki, zapory i inne urządzenia zabezpieczające będą akceptowane przez 
Inżyniera/Kierownika projektu. 
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Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w sposób 
uzgodniony z Inżynierem/Kierownikiem projektu oraz przez umieszczenie, w miejscach i ilościach 
określonych przez Inżyniera/Kierownika projektu, tablic informacyjnych, których treść będzie 
zatwierdzona przez Inżyniera/Kierownika projektu. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez 
Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. 
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje sie, że jest włączony 
w cenę kontraktowa. 

1.5.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 
ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania przebudowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 
a) utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 
b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie sie do przepisów i norm 
dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 
uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i innych, a wynikających z nadmiernego hałasu, wibracji, 
zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

1.5.5. Ochrona przeciwpo żarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać, wymagany na podstawie odpowiednich przepisów sprawny sprzęt 
przeciwpożarowy, w maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 
przed dostępem osób trzecich. 

1.5.6. Ochrona własno ści publicznej i prywatnej 
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, takie 
jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń 
potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. 
Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji                       
i urządzeń w czasie trwania budowy. 
Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasowa dla wszelkiego 
rodzaju robót, które maja być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na 
terenie budowy i powiadomić Inżyniera/Kierownika projektu i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia 
robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 
Inżyniera/Kierownika projektu i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając 
wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie 
spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń 
podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 
Jeżeli teren budowy przylega do terenów z zabudowa mieszkaniowa, Wykonawca będzie realizować 
roboty w sposób powodujący minimalne niedogodności dla mieszkańców. Wykonawca odpowiada za 
wszelkie uszkodzenia zabudowy mieszkaniowej w sąsiedztwie budowy, spowodowane jego 
działalnością. 
Inżynier/Kierownik projektu będzie na bieżąco informowany o wszystkich umowach zawartych 
pomiędzy Wykonawcą a właścicielami nieruchomości i dotyczących korzystania z własności i dróg 
wewnętrznych. Jednakże, ani Inżynier/Kierownik projektu ani Zamawiający nie będzie ingerował w 
takie porozumienia, o ile nie będą one sprzeczne z postanowieniami zawartymi w warunkach umowy. 

1.5.7. Bezpiecze ństwo i higiena pracy 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 
higieny Pracy. 
W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 
odpowiednia odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 
odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 

1.5.8. Ochrona i utrzymanie robót 
Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 
robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez 
Inżyniera/Kierownika projektu. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. 
Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla drogowa lub jej elementy były w 
zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru ostatecznego. 
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Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inżyniera/Kierownika 
projektu powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego 
polecenia. 

1.5.9. Równowa żność norm i zbiorów przepisów prawnych 
Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które spełniać 
mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać 
postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów o ile w 
warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej. W przypadku gdy powołane normy i przepisy są 
państwowe lub odnoszą sie do konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne 
odpowiednie normy zapewniające równy lub wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub 
przepisy, pod warunkiem ich sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez Inżyniera/Kierownika 
projektu. Różnice pomiędzy powołanymi normami a ich proponowanymi zamiennikami musza być 
dokładnie opisane przez Wykonawcę i przedłożone Inżynierowi/Kierownikowi projektu do 
zatwierdzenia. 

 
2. Materiały 
2.1. Pozyskiwanie materiałów miejscowych 
Humus i nadkład czasowo zdjęte z terenu wykopów, dokopów i miejsc pozyskania materiałów   
miejscowych będą formowane w hałdy i wykorzystane przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu 
robót.   
Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy lub z innych miejsc   
wskazanych w dokumentach umowy będą wykorzystane do robót lub odwiezione na odkład odpowiednio  
do wymagań umowy lub wskazań Inżyniera/Kierownika projektu.   
Wykonawca nie będzie prowadzić żadnych wykopów w obrębie terenu budowy poza tymi, które zostały   
wyszczególnione w dokumentach umowy, chyba, że uzyska na to pisemną zgodę Inżyniera/Kierownika   
projektu. 
 
2.2. Przechowywanie i składowanie materiałów  
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one użyte do robót, 
były właściwie zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i właściwości i były 
dostępne do kontroli przez Inżyniera/Kierownika projektu 
Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w 
miejscach uzgodnionych z Inżynierem/Kierownikiem projektu lub poza terenem budowy w miejscach 
zorganizowanych przez Wykonawcę i zaakceptowanych przez Inżyniera/Kierownika projektu. 
 
2.3. Rodzaje materiałów przy wykonywaniu nawierzchn i z tłucznia wg PN-S-96023[9]:  

- kruszywo łamane zwykłe: tłuczeń i kliniec, wg PN-B-11112,   
-  woda do skropienia podczas wałowania i klinowania 
- lepiszcze (asfaltowa emulsja kationowa modyfikowana)  

 
2.3.1. Wymagania dla kruszyw  
Do wykonania podbudowy należy użyć następujące rodzaje kruszywa, według PN-B-11112:   
tłuczeń od 31,5 mm do 63 mm, −   
−  kliniec od 20 mm do 31,5 mm,   
−  kruszywo do klinowania - kliniec od 4 mm do 20 mm.   
Inżynier może dopuścić do wykonania podbudowy inne rodzaje kruszywa, wybrane spośród wymienionych 
  
w PN-S-96023 [9], dla których wymagania zostaną określone w ST.   
Jakość kruszywa powinna być zgodna z wymaganiami normy PN-B-11112 , określonymi dla:   
−  klasy co najmniej II  - dla podbudowy zasadniczej,   
−  klasy II i III - dla podbudowy pomocniczej.   
Do jednowarstwowych podbudów lub podbudowy zasadniczej należy stosować kruszywo gatunku co   
najmniej 2.   
Wymagania dla kruszywa przedstawiono w tablicach 1 i 2 niniejszej specyfikacji  
 
Tablica 1. Wymagania dla tłucznia i klińca, wg PN-B-11112      
 
 
L.p. 

 
Właściwości 
 

 
Klasa II 

 
Klasa III 

1. Ścieralność w bębnie Los Angeles, wg PN-B-06714-42:         
a) po pełnej liczbie obrotów, % ubytku masy, nie więcej niż:     
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   - w tłuczniu 
   - w klińcu    
b) po 1/5 pełnej liczby obrotów, % ubytku masy w stosunku do ubytku 
masy po pełnej liczbie obrotów, nie więcej niż:  
  

 
35 
40 
 

30 

 
50 
50 
 

35 
 

2. Nasiąkliwość wg PN-B-06714-18, % m/m, nie więcej niż: 
a) dla kruszyw ze skał magmowych i przeobrażonych  
b) dla kruszyw ze skał osadowych  

 
2,0 
3,0 

 
3,0 
5,0 

3. Odporność na działanie mrozu, wg PN-B-06714-19, % ubytku masy, nie więcej niż: 
a) dla kruszyw ze skał magmowych i przeobrażonych  
b) dla kruszyw ze skał osadowych 

 
4,0 
5,0 

 
10,0 
10,0 

4. Odporność na działanie mrozu, według zmodyfikowanej metody bezpośredniej, wg  
PN-B-06714-19 i PN-B-11112 ,  % ubytku masy, nie więcej niż: 

- w klińcu 
- w tłuczniu  

 
 

30 
nie bada się 

 
 

nie bada się 
nie bada się 

 
Tablica 2. Wymagania dla tłucznia i klińca w zależności od warstwy podbudowy tłuczniowej, wg PN-B-11112
  
L.p. Właściwości Podbudowa 

jednowarstwowa 
lub podbudowa 

zasadnicza 

Podbudowa 
pomocnicza 

1. Uziarnienie, wg PN-B-06714-15  
a) zawartość ziarn mniejszych niż 0,075 mm, odsianych na mokro, % m/m, 

nie więcej niż: 
- w klińcu 
- w tłuczniu  

b) zawartość frakcji podstawowej, % m/m, nie mniej niż:    
- w tłuczniu i klińcu   

c) zawartość podziarna, % m/m, nie więcej niż:    
- w tłuczniu i klińcu    

d) zawartość nadziarna, % m/m, nie więcej niż:    
- w tłuczniu i klińcu    

 
 
 

3 
4 
 

75 
 

15 
 

15 

 
 
 
4 
5 
 

65 
 

25 
 

20 
2. Zawartość zanieczyszczeń obcych, wg PN-B-06714-12, % m/m, nie więcej niż: 

 - w tłuczniu i klińcu   
 

0,2 
 

0,3 
3. Zawartość ziarn nieforemnych, wg PN-B-06714-12, % m/m, nie więcej niż:                 

          - w tłuczniu  
          - w klińcu   

 
40 

nie bada się 

 
45 

nie bada się 
 Zawartość zanieczyszczeń organicznych, barwa cieczy wg PN-B-06714-26:     

 - w tłuczniu i w klińcu, barwa cieczy nie ciemniejsza  niż:   
 

wzorcowa 

 
2.3.2 Woda 
 Woda użyta przy zagęszczaniu i klinowaniu podbudowy może być studzienna lub z wodociągu, bez 
specjalnych wymagań. 
 
2.3.3 Emulsja asfaltowa kationowa - lepiszcze  - Niniejsza SST uwzględnia jako lepiszcze do 
powierzchniowego utrwalenia, tylko drogowe emulsje asfaltowe rodzaju C 65 B 3 PU/RC, spełniające 
wymagania określone normą PN-EN 13808:2010 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Zasady klasyfikacji 
kationowych emulsji asfaltowych. asfalt drogowy w postaci zawiesiny rozproszonego asfaltu w wodzie 
 
3. Sprzęt 
 
3.1. Sprzęt do wykonania nawierzchni  
 
 
Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa 
sztucznego. 
Do wyrównania podsypki z grysu można stosować mechaniczne urządzenie na 
rolkach, prowadzone liniami na szynie lub krawężnikach. 
Rodzaje sprzętu do wykonania powierzchniowego utrwalenia Wykonawca przystępujący do wykonania 
powierzchniowego utrwalenia powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
szczotek mechanicznych - do oczyszczania nawierzchni i usuwania niezwiązanych ziarn po wykonaniu 
powierzchniowego utrwalenia, skrapiarek lepiszcza - do rozłożenia lepiszcza na nawierzchni, rozsypywarek 
kruszywa - do rozłożenia kruszywa na nawierzchni, walców drogowych - do przywałowania rozłożonego 
kruszywa. 
 
4.Transport 
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4.1. Transport tłucznia, grysu  
Grys można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami (asortymentami) i nadmiernym zawilgoceniem.  
4.2. Transport lepiszczy  
Cysterny samochodowe używane do przewozu emulsji powinny być podzielone przegrodami na komory o 
pojemności nie większej niż 3 m3 , a każda przegroda powinna mieć wykroje przy dnie, aby możliwy był 
przepływ emulsji między komorami. 
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1. Podło że 
Podłoże gruntowe pod nawierzchnię przygotować zgodnie z wymogami określonymi 
w SST „Koryto wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża”. 
 
5.1.1. Podło że - roboty ziemne 
Roboty ziemne wykonywać należy zgodnie z normą PN-S-02205/1998 "Budowle drogowe i kolejowe roboty 
ziemne". W miejscach, gdzie znajduje się uzbrojenie podziemne, roboty ziemne należy wykonywać ręcznie         
z zachowaniem maksymalnej ostrożności. Ze względu na rodzaj gruntu zaleca się wykonywanie wykopów                 
w czasie suchej pory roku, oraz szczególną ochronę przed zalaniem wodą opadową lub technologiczną. 
Spowodować to może zmianę struktury gruntu. 
 
Przed wykonywaniem konstrukcji nawierzchni podło że gruntowe zag ęścić należy do uzyskania 
wska źnika zag ęszczenia zgodnie z norm ą PN-S-02205/1998. Stopie ń zagęszczenia sprawdzi ć za 
pomoc ą sondy udarowej. W przypadku braku mo żliwo ści zag ęszczenia, zastosowa ć należy geosiatki. 
 
5.2. Podbudowa 
Rodzaj podbudowy przewidzianej do wykonania pod ułożenie nawierzchni z kostki 
brukowej powinien być zgodny z SST „Podbudowy z gruntu stabilizowanego 
pospółką ”. 
 
5.2.1. Podbudowy  
 
5.2.2. Podbudowa zasadnicza 
Grunt stabilizowany pospółką , pod schody terenowe stabilizowany podsypką 
cementowa o gr. 10 cm, 
 
5.2.3. Podbudowa dodatkowa 
Grunt stabilizowany piaskiem, pod schody terenowe stabilizowany podsypką 
cementową 
 
5.3. Podwójne powierzchniowe utrwalenie nawierzchni  
Podwójne powierzchniowe utrwalenie nawierzchni  jest zabiegiem utrzymaniowym polegającym 
na kolejnym rozłożeniu: 

• warstwy lepiszcza, warstwy 
• kruszywa, drugiej warstwy 
• lepiszcza, warstwy 
• drobniejszego kruszyw  

 
Powierzchniowe utrwalenie nawierzchni jest zabiegiem utrzymaniowym, który pozwala na uszczelnienie 
istniejącej nawierzchni, zapewnia dobre właściwości przeciwpoślizgowe warstwy ścieralnej, natomiast nie 
wpływa na poprawę jej nośności i równości. 
Nawierzchnia, na której ma być wykonane powierzchniowe utrwalenie, powinna być wyremontowana, 
posiadać właściwy profil podłużny i poprzeczny oraz powierzchnię charakteryzującą się dużą jednorodnością 
pod względem twardości i tekstury. 
Warunki przyst ąpienia do robót. 
Powierzchniowe utrwalenie można wykonywać w okresie, gdy temperatura otoczenia nie jest niższa 
od +10oC przy stosowaniu asfaltowej emulsji kationowej i nie niższa niż +15oC przy stosowaniu 
innych lepiszczy. 
Temperatura utrwalanej nawierzchni powinna być nie niższa niż +5oC przy emulsji asfaltowej i +10oC 
przy innych lepiszczach bezwodnych. Nie dopuszcza się przystąpienia do robót podczas opadów 
atmosferycznych. 
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Odcinek próbny 
Przed przystąpieniem do robót, w terminie uzgodnionym z Zamawiającym, Wykonawca powinien 
wykonać odcinek próbny w celu: 
- stwierdzenia, czy sprzęt przewidziany do wykonywania robót spełnia wymagania określone 
w niniejszej SST, 
- sprawdzenia, czy dozowana ilość lepiszcza i kruszywa są zgodne z parametrami jakie zamierza się 
utrzymywać podczas robót. 
Do takiej próby Wykonawca powinien użyć materiałów oraz sprzętu takich, jakie będą stosowane do 
wykonania robót. 
Odcinek próbny powinien być zlokalizowany w miejscu wskazanym przez Inżyniera. Wykonawca 
może przystąpić do wykonywania powierzchniowego utrwalenia nawierzchni po zaakceptowaniu 
odcinka próbnego. 
Oczyszczenie istniej ącej nawierzchni 
Przed przystąpieniem do rozkładania lepiszcza, nawierzchnia powinna być dokładnie oczyszczona za 
Pomocą sprzętu mechanicznego. W szczególnych przypadkach (bardzo duże zanieczyszczenie) 
oczyszczenie nawierzchni można wykonać przez spłukanie wodą (z odpowiednim wyprzedzeniem dla 
wyschnięcia nawierzchni - ważne przy stosowaniu lepiszczy na gorąco). 
Oznakowanie robót 
Znaki powinny być odblaskowe, czyste i w razie potrzeby czyszczone, odnawiane lub wymieniane na 
nowe. Ruch drogowy odbywający się po wstępnie zagęszczonym powierzchniowym utrwaleniu 
sprzyja utwierdzeniu grysu pod warunkiem, że prędkość ruchu będzie ograniczona do 30 km/h. 
W okresie pierwszych 48 godzin, a przy mniej sprzyjających warunkach atmosferycznych, w okresie 
od 3 do 4 dób od chwili wykonania powierzchniowego utrwalenia, Wykonawca spowoduje 
ograniczenie prędkości ruchu do 30 km/h. 
Rozkładanie lepiszcza 
Rozkładana emulsja asfaltowa powinna posiadać następującą 
temperaturę: 
- od 60 do 65̊ C, 
Jeżeli powierzchniowe utrwalenie jest wykonane na połowie jezdni, to złącze środkowe przy drugiej 
warstwie powinno być przesunięte od 15 do 30 cm, przy czym zalecane jest wykonanie 
powierzchniowego utrwalenia na całej szerokości jezdni w tym samym dniu. 
Przy rozpoczynaniu skrapiania nawierzchni należy pamiętać, że właściwą jednorodność i ilość 
lepiszcza uzyskuje się dopiero po upływie krótkiej chwili od momentu otwarcia jego wypływu. 
Rozkładanie kruszywa 
Kruszywo powinno być rozkładane równomierną warstwą na świeżo rozłożonej warstwie lepiszcza, 
za pomocą rozsypywarki kruszywa spełniającej wymagania określone SST. Odległość pomiędzy 
skrapiarką rozkładającą lepiszcze, a poruszającą się za nią rozsypywarką kruszywa nie powinna 
być większa niż 40 m. 
Wałowanie 
Bezpośrednio po rozłożeniu kruszywa, ale nie później niż po 5 minutach należy przystąpić do jego 
wałowania. Do wałowania powierzchniowych utrwaleń najbardziej przydatne są walce ogumione 
(walce statyczne gładkie nie są zalecane, gdyż mogą powodować miażdżenie kruszywa). 
Dla uzyskania właściwego przywałowania można przyjąć co najmniej 5-krotne przejście walca ogumionego 
w tym samym miejscu przy stosunkowo dużej prędkości od 8 do 10 km/h. Przy wykonywaniu 
podwójnego powierzchniowego utrwalenia, pierwszą warstwę kruszywa wałuje się tylko wstępnie 
(jedno przejście walca). 
Oddanie nawierzchni do ruchu 
Na świeżo wykonanym odcinku powierzchniowego utrwalenia szybkość ruchu należy ograniczyć 
do 30 km/h. Długość okresu w którym nawierzchnia powinna być chroniona zależy od istniejących 
warunków. Może to być kilka godzin - jeżeli pogoda jest sucha i gorąca, albo jeden lub kilka dni 
w przypadku pogody wilgotnej lub chłodnej. Na ogół dobre związanie grysami uzyskuje się w czasie od 24 
do 48 godzin. Świeżo wykonane powierzchniowe utrwalenie może być oddane do ruchu niekontrolowanego 
nie wcześniej, aż wszystkie niezwiązane ziarna zostaną usunięte z nawierzchni szczotkami mechanicznymi 
lub specjalnymi urządzeniami do podciśnieniowego ich zbierania. 
 
6.Kontrola jako ści robót 
 
6.1. Badania przed przyst ąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien sprawdzić, czy producent kostek brukowych posiada 
atest wyrobu wg pkt.2.2.1 niniejszej SST. 
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Niezależnie od posiadanego atestu, Wykonawca powinien żądać od producenta wyników bieżących badań 
wyrobu na ściskanie. Zaleca się, aby do badania wytrzymałości na ściskanie pobierać 6 próbek (kostek) 
dziennie (przy produkcji dziennej ok. 600 m2 powierzchni kostek ułożonych w nawierzchni). Poza tym, przed 
przystąpieniem do robót Wykonawca sprawdza wyrób w zakresie wymagań podanych w pkt. 2.2.2 i 2.2.3 i 
wyniki badań przedstawia Inspektorowi nadzoru do akceptacji. 
 
6.2. Badania w czasie robót 
 
6.2.1. Sprawdzenie podłoża i podbudowy 
Sprawdzenie podłoża i podbudowy polega na stwierdzeniu ich zgodności z 
dokumentacją projektową i SST. 
 
6.2.2. Sprawdzenie podsypki 
Sprawdzenie podsypki w zakresie grubości i wymaganych spadków poprzecznych i 
podłużnych polega na stwierdzeniu zgodności z dokumentacją projektową oraz 
pkt.5.5 niniejszej SST. 
 
6.3. Sprawdzenie cech geometrycznych nawierzchni 
 
 
 
 
6.3.1. Nierówno ści podłu żne 
Nierówności podłużne nawierzchni mierzone łatą lub planografem zgodnie z normą BN-68/8931-04 [8] nie 
powinny przekraczać 0,8 cm. 
 
6.3.2. Spadki poprzeczne 
Spadki poprzeczne nawierzchni powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją ± 0,5%. 
 
6.3.3. Niweleta nawierzchni 
Różnice pomiędzy rzędnymi wykonanej nawierzchni i rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać ± 1 
cm . 
 
6.3.4. Szeroko ść nawierzchni 
Po zakończeniu robót, tj. po okresie pielęgnacji, Wykonawca w obecności Inżyniera dokonuje 
pomiaru szerokości powierzchniowego utrwalenia. Szerokość nie powinna się różnić od 
projektowanej więcej niż o 5 cm. 
 
6.3.5. Ocena wygl ądu zewn ętrznego powierzchniowego utrwalenia 
 
Powierzchniowe utrwalenie powinno się charakteryzować jednorodnym wyglądem zewnętrznym. 
Powierzchnia jezdni powinna być równomiernie pokryta ziarnami kruszywa dobrze osadzonymi 
w lepiszczu, tworzącymi wyraźną grubą makrostrukturę. Dopuszcza się zloty kruszywa rzędu 5%. 
 
6.4. Częstotliwo ść pomiarów 
Częstotliwość pomiarów dla cech geometrycznych nawierzchni z kostki brukowej, wymienionych w pkt.6.3 
powinna być dostosowana do powierzchni wykonanych robót. Zaleca się, aby pomiary cech geometrycznych 
wymienionych w pkt.6.3 były przeprowadzone nie rzadziej niż 2 razy na 100 m2 nawierzchni i w punktach 
charakterystycznych dla niwelety lub przekroju poprzecznego oraz wszędzie tam, gdzie poleci Inspektor 
nadzoru 
 
7. Obmiar robót 
 
7.1. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej nawierzchni z betonowej 
kostki brukowej, podbudowy, profilowania i zagęszczania podłoża, plantowania skarp 
i nasypów, m3 ( metr sześcienny ) wykonanych robót ziemnych, ław pod krawężniki, 
m ( metr ) wykonanych rowków pod obrzeża, obrzeży, krawężników. 
 
8. Odbiór robót 
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8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST, jeżeli wszystkie pomiary i 
badania z zachowaniem tolerancji według pkt.6 dały wyniki pozytywne. 
 
8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
- przygotowanie podłoża, 
- wykonanie podbudowy, 
- wykonanie podsypki, 
- wykonanie ławy pod krawężniki. 
- przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 
 
9. Przepisy zwi ązane: 
Normy 
1. PN-B-04111 Materiały kamienne. Oznaczenie ścieralności na tarczy Boehmego 
2. PN-B-06250 Beton zwykły 
3. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu zwykłego 
4. PN-EN-197-1 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności 
5. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
6. BN-80/6775- 03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów i 
torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża 
7. BN-68/8931- 01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
8. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
 


